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ΘΕΜΑ Α 

Α1. Σχολ. βιβλίο, σελ. 28. 

Α2. α. Σχολ. βιβλίο, σελ. 59. 

      β. Σχολ. βιβλίο, σελ. 59. 

Α3 α.Λ, β.Σ, γ.Λ, δ.Λ, γ.Σ 

 

ΘΕΜΑ Β 
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Β3. Οι τιµές, σε διάταξη, είναι: 7, 8, 10, 11, 11, 13. Έχουµε 2 µεσαίες τιµές (το πλήθος είναι 

άρτιο), το 10 και το 11, οπότε 5,10
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Β4. Αν όλες οι τιµές ελαττωθούν κατά 2, τότε, σύµφωνα µε γνωστή εφαρµογή του βιβλίου, η 

µέση τιµή θα ελαττωθεί επίσης κατά 2 και θα γίνει 8, ενώ η τυπική απόκλιση θα 

παραµείνει ίδια 2=s . Οπότε, ο συντελεστής µεταβλητότητας θα γίνει 

%1025,0
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ΘΕΜΑ Γ 
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(σύµφωνα µε τον κανόνα παραγώγισης σύνθετης συνάρτησης). Η διακρίνουσα του 

τριωνύµου 102
2 +− xx  είναι ( ) 03610.1.42

2 <−=−−=∆ , άρα το τριώνυµο δεν έχει ρίζες 

και είναι παντού θετικό (οµόσηµο του α=1). Εποµένως, τόσο η f , όσο και η f ′ , 

ορίζονται για κάθε ℜ∈x . 
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xf  και ( ) 10 <⇔<′ xxf , αφού, όπως 

εξηγήσαµε στο ερώτηµα Γ1, ο παρονοµαστής είναι πάντα θετικός. Ο πίνακας 

µονοτονίας της f  είναι ο παρακάτω: 

 

 

 

Άρα η f  θα είναι φθίνουσα στο διάστηµα ( )1,∞− , αύξουσα στο διάστηµα ( )+∞,1 , ενώ στο 

σηµείο 1=x  θα παρουσιάζει (ολικό) ελάχιστο, ίσο µε ( ) 39101211
2 ==+⋅−=f . 

Συνεπώς, για κάθε ℜ∈x , θα είναι ( ) 3≥xf .  
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Η εξίσωση της εφαπτοµένης θα είναι βλψε += x: , όπου ( )
5

4
5 =′= fλ , άρα, κατ’ αρχάς, 

είναι βψε += x
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4
: . Η τεταγµένη του Μ είναι ( ) 55 =f , οπότε, για να ανήκει στην ε, θα 

πρέπει 15455
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βββ  και τελικά, η εξίσωση της εφαπτοµένης θα είναι 
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Γ4. Από την εξίσωση 1
5

4
: += xψε , για 0=x , έχουµε 110
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ΘΕΜΑ ∆ 

∆1. Για 3=λ , η f  γίνεται ( ) xxxxf 33
23 +−= , οπότε ( ) ( )22

13363 −=+−=′ xxxxf . 

α. ( ) ( ) 10130
2 =⇔=−⇔=′ xxxf  (διπλή ρίζα). Η f ′ , ως τετράγωνο, είναι παντού θετική, 

εκτός από το 1, όπου µηδενίζεται, συνεπώς η f  είναι γνησίως αύξουσα στο ℜ  και δεν 

έχει ακρότατα. (Για το πρόσηµο της f ′ , θα µπορούσαµε εναλλακτικά να βρούµε την 
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διακρίνουσα του τριωνύµου 363
2 +− xx , η οποία είναι ( ) 036363346

2 =−=⋅⋅−−=∆ , 

οπότε το τριώνυµο έχει µία ρίζα διπλή, την 1
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x . Άρα θα είναι 

παντού οµόσηµο του α=3, δηλαδή θετικό, εκτός από το 1, όπου µηδενίζεται). Ο πίνακας 

µονοτονίας της f  θα έχει την εξής µορφή: 
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β. Συγκρίνουµε τους αριθµούς 
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∆3. Ο συντελεστής διεύθυνσης εκφράζεται από την παράγωγο ( ) ( )2
13 −=′ xxf  η οποία, 

όπως δείξαµε στο ερώτηµα ∆1 είναι θετική παντού, εκτός από το σηµείο 1=x , όπου 

µηδενίζεται, δηλαδή παίρνει την ελάχιστη τιµή της και όπου η f  έχει τιµή 

( ) 1331131311
23 =+−=⋅+⋅−=f . 

       Εποµένως, το ζητούµενο σηµείο είναι το Α(1,1). 

∆4. Η παράγωγος της f  είναι ( ) λ+−=′ xxxf 63
2 . Η f , ως πολυωνυµική, είναι συνεχής 

και παραγωγίσιµη σε όλο το ℜ , εποµένως, σύµφωνα µε το θεώρηµα των ακροτάτων, 

αν σε κάποιο σηµείο παρουσιάζει ακρότατο, τότε η παράγωγος θα µηδενίζεται. 

Συνεπώς, για να µην έχει ακρότατα, θα πρέπει η παράγωγος, είτε να µην µηδενίζεται 

πουθενά, είτε, αν µηδενίζεται, να διατηρεί το πρόσηµό της, όπως, για παράδειγµα, στην 

περίπτωση λ=3, που αναλύσαµε στο ερώτηµα ∆1. Άρα θα πρέπει η διακρίνουσα του 

τριωνύµου λ+− xx 63
2  να είναι µικρότερη ή ίση του µηδενός, ώστε η f ′  να µην έχει 

ρίζες ή να έχει µία ρίζα διπλή και να διατηρεί το θετικό της πρόσηµο. Είναι 

( ) λλ 1236346
2 −=⋅⋅−−=∆ , οπότε 33612012360 ≥⇔−≤−⇔≤−⇔≤∆ λλλ . 

Θανάσης Οικονόµου, µαθηµατικός του ΕΠΑΛ Κω 


